2.6 TRANSFORMATOR

1. Co su transformatory?
Su to zariadenia, ktorymi sa premienaju/transformuju striedavé prudy a napdtia na
iné hodnoty napdtia a prudu s rovnakou frekvenciou. FyzikdIny princip je zaloZeny na
elektromagnetickej indukcii. Konstruuju sa pre jednofdzové a trojfdzové rozvodné
siete.

2. Opiste stavbu a princip ¢innosti transformatora.
Jednofdzovy transformdtor sa sklada z dvoch cievok - primdrnej a sekunddrnej, na
spolo¢nom uzavretom feromagnetickom jadre z tzv. mdkkej ocele.
Primdrna cievka je pripojend na zdroj striedavého napdtia a prechddza riou striedavy
prud. ten vytvdra v jadre transformdtora magnetické pole. Pole sa prendsa do
sekunddrnej cievky a v oboch cievkach vznikd rovnakd zmena indukéného toku. V
lubovolnom zdvite primdrnej alebo sekunddrnej cievky sa indukuje rovnaké napditie.

3. Co uddva transformaény pomer transformatora?

Ak N>>N3i, k>1 a napdtie sa transformuje nahor. Ak N><N1, k<1 a napditie sa
transformuje nadol.
N je pocet zdvitov a k je transformacny pomer transformdtora.

4. Definuj rovnicu transformatora.
Pre pomer efektivnych hodnét indukovanych napdéti potom plati rovnica

transformadtora, kde k sa nazyva transformacny pomer transformdatora.
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5. Definujte vztah pre celkové napatie na cievke s N zavitmi.
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6. Aky vztah maju medzi sebou prid a napatie v transformatore?
Prudy sa transformuju v obratenom pomere poctu zavitov. Pri vysSom sekunddrnom
napdti méZzeme z transformdtora odoberat mensi prud a naopak.
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Primdrna cievka transformatora ma 600 zavitov a sekundarna cievka ma 30 zavitov.
Primdrna cievka je pripojend na zdroj striedavého napatia 230 V. Urcte sekunddrne
napatie nezatazeného transformatora.

Zapis: RieSenie:
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Urcte transformacny pomer transformatora, ktory pripojime na sietové napatie 230 V
a zo sekundarneho vinutia chceme odoberat prud 2 A pri napati 10 V. Aky prud
prechadza primarnym vinutim transformatora? Straty neuvazujeme, sekundarne
vinutie je zataZzené rezistorom.

Zapis: Riedenie:
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Kde sa pouzivaju jednofazové transformatory a kde trojfazové?

Jednofdzové transformdtory sa vyuZivaju v rozhlasovych prijimacoch, televizoroch,
meracich pristrojoch, nabijackdch mobilov a pod... Trojfdzové sa pouZivaju k
transformadcii trojfazového prudu v energetike.

Prikon transformatora je 800 W, u¢innost 96%. Aky je prud prechadzajuci pri
odporovom zatazeni sekundarnym vinutim, ak sekundarne napatie je 100 V.

Zapis: RieSenie:
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Transformator ma primarnu cievku so 660 zavitmi a sekundarnu cievku s 30 zavitmi.
Primarna cievka je zapojena na zdroj striedavého napatia 220 V. Urcte sekunddrne
napatie nezatazeného transformatora. [U = 10 V]



